

□ 李世杰 盛斌

相向而行才能共绘明天灯未来 构建国际数字空间新秩序

近日，中美经贸高层会晤在瑞士日内瓦举行。双方深入、坦诚、建设性地对话，达成一系列共识和重要声明，迈出了对解决分歧、管控风险、共同应对挑战的重要一步。自今年4月份以来，美高额关税政策已严重损害两国正常经贸往来，严重破坏国际经贸秩序。国际社会期待，美方能够彻底摒弃单边主义和霸权思维，继续同中国相向而行，为世界注入更多确定性和稳定性。

万物并育而不相悖，道并行而不相悖。相向而行是中美相处之道，也是大国担当的体现。中美是联合国安理会常任理事国和世界前两大经济体，两国经济总量超过世界三分之一，人口总数占世界近四分之一，双边贸易额约占世界五分之一。两国关系的健康、稳定、可持续发展，不仅关乎两国人民的福祉，也直接影响全球经济繁荣。尤其是当前全球经济复苏受阻，地缘政治冲突频发，中美更应相向而行，为世界和平承担责任，为各国发展创造机会，成为世界和平的稳定源和共同发展的推进器。

然而，一段时间以来，美方一些人却妄图通过单方面的施压、威胁和讹诈等方式来处理中美经贸关系中的分歧和摩擦。事实证明，这不过是美霸权主义的臆想，而非中方打交道的正确方式。实际上，任何国家都不会愿意为了迎合或满足其他国家不合理的要求，而放弃自身合理的发展利益。为捍卫自身正当权益和国际公平正义，中方对美方滥施关税采取了坚决有力反制。与此同时，美方的做法不仅未能达到预期效果，还反噬了本国企业和消费者利益，更对全球经济造成重大负面影响。国际货币基金组织最新报告特别指明，受美关税政策影响，已将2025年全球经济增长预期下调至2.8%。

回望历史，在中美关系重大关键的历史时刻，中国始终以战略定力和政治智慧担当双边关系的理性锚点。过去46年来，中美关系历经不少风雨，中国始终本着对历史、对人民、对世界负责的态度处理中美关系，以开放姿态和包容胸怀推动对话与合作，以建设性方式管控分歧、化解危机，推动两国关系不断向前发展。伴随此轮关税政策负面影响不断放大并遭到各方批评，美方不断为调整关税措施放风，并通过多渠道主动向中方传递信息，希望就关税等问题与中方谈起来。中方在充分考虑全球期待、中方利益、美国业界和消费者呼吁的基础上，再次展现出大国胸怀与担当，同意与美方进行接触，在相互尊重、平等协商、互惠互利的前提下开展对话，寻找双方最大公约数，引导双方朝着解决问题的共同方向努力。

此次瑞士日内瓦会谈举行并取得实质性进展，是双方在复杂国际经济形势下，为管控分歧、寻求共识作出的重要尝试，可以视为一个好的起点。但中美之间结构性矛盾和深层次分歧依然存在，双方仍需继续相向而行，维护好当前的磋商势头，在平等协商中管控分歧、积累共识、强化信任。尤其是美方需充分珍惜中方的善意，展现出足够的政治智慧，彻底纠正单边加税的错误做法，和中方一道积极落实今年1月17日两国元首通话重要共识，本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神，继续推进相关工作。

同时也要看到，双方之所以能够达成一系列重要共识，其底层驱动还是来自于中美经贸关系互利共赢的本质。过去几十年里，中美经贸虽然存在分歧和摩擦，但双方在经济结构、资源禀赋、市场需求等方面的高度互补性没有改变，合作空间远远大于分歧。展望未来，中美双方若能延续相向而行的态势，从两国人民的根本福祉和世界和平与繁荣的大局出发，处理好这一世界上最重要的双边关系之一，让发展中出现的问题依靠发展来解决，让两国的合作清单越拉越长、合作蛋糕越做越大，相信必将为两国人民和世界创造一个更加美好的未来。

上合组织在行动

未来构建国际数字空间新秩序

当前，世界百年未有之大变局加速演进，单边主义、保护主义抬头，多边经贸格局面临严峻挑战，亟需通过深化数字经济领域合作培育新增长点，数字经济日益成为重塑全球经济格局的核心力量，全球数字安全与协同治理成为普遍关切的重大问题。

作为幅员最广、人口最多的综合性区域合作组织，上海合作组织面临着从传统的安全合作向包括数字安全在内的全领域安全合作转型，在巩固传统安全合作基础上，加强成员国之间经贸合作，尤其是数字经济领域合作，实现互利共赢、共同发展的长远目标。

从最初的6个成员国发展到10个成员国、2个观察员国和14个对话伙伴，上合组织成立近24年来不断发展壮大，在反恐和地缘政治安全等领域发挥着重要作用，并发挥了促进区域经贸合作引擎的作用，为地区稳定与和平作出突出贡献。据统计，上合组织成员国贸易总值占全球贸易总值的比重从2001年的5.4%增长至2020年的17.5%，已形成以能源、交通、农业为支柱的合作体系；中国倡导并推动建设的上合示范区、中白工业园等合作平台，中欧班列、中吉乌铁路等基础设施项目，夯实了区域互联互通基础。

近年来，上合组织成员国在数字经济领域开展了一些合作探索。例如，上合组织举办相关论坛、研讨会，为成员国之间政策沟通和经验分享提供了对话平台；成员国加快本国数字化进程，推动数字基础设施升级；部分成员国在电子商务、数字支付、大数据应用等方面开展合作；特别是中国在5G网络、数据中心等领域的建设成果，为与其他成员国开展数字合作提供了有力支撑。

不过也要看到，上合组织推动数字化转型、深化数字领域合作仍面临一些挑战：第一，成员国数字经济发展不均衡。其中中国的数字经济规模已占国内生产总值（GDP）比重的41.5%，而中亚国家普遍不超过20%，数字鸿沟的存在一定程度制约了各国数字经济协同发展；第二，数字技术标准和规则不统一，成员国在数字技术标准、数据安全、隐私保护等方面的规定、规范存在很大差异，跨境数据流动、数字知识产权保护等缺乏统一规则，增加了经营主体开展业务合作的复杂性和综合成本，也给各国数字经济合作带来诸多障碍；第三，成员国数字基础设施建设水平存在较大差异，数据要素和算力资源等分布不均衡，限制了上合组织内部数字经

济合作与协同治理的广度和深度；第四，上合组织在数字经济领域尚未形成顺畅的合作机制和渠道，缺乏专门的协调机构和合作平台。

上合组织应加强成员国之间数字

合作，推动数字基础设施建设，促进数

字经济发展；加强数字安全合作，共同

应对跨境数据泄露、网络恐怖主义等非

传统安全威胁，保障区域安全发展环

境；充分展现上合组织在全球数字治



4月29日，工作人员在吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德地区中吉乌铁路重点控制性工程开工现场工作。
(新华社发)

上合组织全体成员国贸易总值占全球比重

从 5.4% 跃升至 17.5%

已形成以能源、交通、农业为支柱的合作体系

中国数字经济规模
已占国内生产总值比重

41.5%

上合组织从最初6个成员国

发展到▼

10个成员国、2个观察员国和14个对话伙伴

成立近24年来不断发展壮大

弘扬“上海精神”：上合组织在行动”为口号，正在政治、安全、经济、人文等领域开展100多项活动，要以“中国行动”擦亮“上海精神”，以“中国引擎”驱动上合车轮。

中国还将于今年秋天在天津主办上合组织峰会，这是上合组织迈向“数字时代”的关键节点。上合组织应以此次峰会为契机，强化数字合作与安全治理内容，推动成员国在数字安全、数字规则、技术标准、协同治理等领域达成共识，共同探索新兴经济体数字经济合作新模式；通过务实行动践行和丰富“上海精神”新内涵，将上合组织建设成为全球数字安全治理的示范区，为全世界贡献应对经贸复杂变局的“上合方案”。

（作者系南开大学经济学院教授、博士生导师）

中的积极作用，为构建更加公平、合理、安全的国际数字空间新秩序提供“上合方案”。

其一，提供新兴经济体数字经济合作范式。上合组织成员国既有世界工厂、资源宝库，也有新兴市场，数字合作完全可以实现产业链、创新链、价值链“三链联动”。成员国要持续凝聚数字经济共同发展共识，以“丝路电商”为基础，构建上合数字贸易枢纽，推动跨境电商、远程医疗、智能制造等领域合作；发挥中国教育资源优势，为上合组织成员国提供数字技能教育和专业化培训。

其二，共塑数字安全治理新框架。

上合组织成员国要明确数据主权、跨境流动、隐私保护原则。借鉴《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）和《数字经济伙伴关系协定》（DEPA）等提出的数字条款，推动成员国数字市场双向开放，探索建立“负面清单+白名单”制

度，允许成员国自主设定数据本地化要求；推动成立上合组织数字标准委员会，统一人工智能、物联网等领域技术标准。

其三，搭建数字互联互通新基座。上合组织成员国可参考中国“东数西算”模式，共同建设“上合数字走廊”，协同发力升级跨境光纤骨干网；依托哈萨克斯坦可再生能源优势打造算力枢纽；试点设置“数字海关”，推广“区块链+物联网”监管模式。

今年是上海合作组织的“中国年”。作为上合组织轮值主席国，中国今年以来

以前水龙头160美元1个，现在至少200美元；以前钢制窗300美元出头，现在370美元；以前LED筒灯12美元到15美元，现在甚至超过30美元……说起建筑材料涨价，美国加利福尼亚州洛杉矶兑建筑公司经理金城颇为无奈。

近日，金城带着新华社记者在位于洛杉矶县坦普尔城的一处工地查看施工进度，以施工中必不可少的各类配件为例，介绍美国政府推出的关税措施给住宅建设带来的额外成本。“基本上所有建材价格近期都在上涨，建房子只会越来越贵。”

为维持企业基本盈利水平，金城已被迫开始提高建房合约的报价，1平方英尺（约0.09平方米）涨价30美元至60美元。

洛杉矶独立建筑承包商戴维也向记者抱怨，其承包项目中的电线、PVC管、橱柜等建材都在涨价。他说，橱柜供应商已通知6月调价，自己估算成本后也只能去找房主重新协商价格，分担压力。他盼望美国对外国商品的加征关税措施能早点结束，恢复行业经营的稳定性。

建筑商们不仅担心成本升高，还担心进口可能出现的缺货情况。“现在还在用存货，但高关税可能会导致进口中断，最怕的是再过一段时间有些货可能花钱也买不到了。”金城说。

美国最大的行业协会之一全国住宅建筑商联合会日前表示，由于关税带来的建材成本上涨和经济不确定性增加，美国建筑商的信心“持续处于负面区间”。该联合会首席经济学家罗伯特·迪茨表示，政策不确定性正对住宅建筑商产生负面影响，使他们难以准确估价并作出关键商业决策。

该联合会在其官网上表达了对关税政策的反对：“关税相当于对美国建筑商、购房者和消费者征税……最终会以房价和商品价格上涨的形式由消费者埋单。”

美国建筑商和承包商协会首席经济学家阿尼尔·巴苏近日也表示，关税的影响显而易见。第一季度，衡量房屋建设成本的建筑业投入品价格持续快速上涨，年涨幅已达9.7%。钢铁、钢制品及铜线和电缆价

格3月涨幅均超过5%。一旦这一涨幅持续或经营环境不确定性持续上升，将会出现项目交付延期甚至取消的情况。

新华社记者高嵩

跨国公司在中国

博世集团加大在华研发投入力度



4月25日，观众在博世展区体验博世华域转向解决方案。
新华社记者 王翔摄

2024财年

博世在中国市场销售额

1427亿元

同比增长2.7%

分布于26个技术中心。“中国的技术创新和实践成果不仅服务中国本土，还会分享至全球网络。而这一切都离不开本土优秀的人才。博世积极发挥中国

过600亿元。其中，2024年，博世在中国投资约60亿元。今年，博世将有50个电动出行新项目投入量产，主要布局在欧洲和中国。“我们对2025年充满信心。”徐大全表示，“中国市场正成为博世集团创新的关键基地，很多创新是在中国市场开发或率先使用的，将来可能反哺海外市场。”

2024年，博世在中国的研发投入达119亿元，约占销售额的8%。在华5.6万多名员工中，有超过1万名研发人员，

的人才、供应链和创新生态等优势用于开发新技术，并将其推向市场。”徐大全表示，在博世中国，人工智能和软件正在成为战略重点，全面融入创新、工程和生产中。

在产品设计和优化过程中，借助人工智能，博世工程师能够在30分钟内生成和分析2万种设计方案。而在过去，这一过程需要数月的仿真、人工评估以及多轮样机测试才能完成。

发布会上，史蒂凡·哈通在回答经济日报记者提问时表示，当前，很多中国客户正积极拓展国际业务，进军拉丁美洲、欧洲或东盟等市场。对博世而言，充分利用在华团队与客户紧密合作的良好关系，支持中国企业的全球化发展计划，是集团在中国市场发展的重要战略方向。

“过去几十年间，中欧在经济和贸易领域取得了丰硕合作成果，不仅让中国和欧盟都从中受益，促进了双方的繁荣与创新，这种积极影响还惠及全球。在未来的发展中，公平和互赢的合作仍将是抵御风险的关键。”史蒂凡·哈通说。

徐大全表示，“在中国市场，博世将加大研发投入力度，力求实现产品的本土研发和采购，同时对国际化采购部分探索本土化方案”。

建筑商们不仅担心成本升高，还担心进口可能出现的缺货情况。“现在还在用存货，但高关税可能会导致进口中断，最怕的是再过一段时间有些货可能花钱也买不到了。”金城说。

本报记者 周明阳 美编 高妍